

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 6 korona
Egyes szám ára 4 fillér.

MEGBELENIK HETENKINT EGYSZER:
szombaton és egyes rend-
kívüli alkalmakkor.

A VÁROS

SZERKESZTŐSÉG:

Városi közelevtár (város-
háza, földszint 7. sz. ide
küldendők a kéziratok).

KIADÓHIVATAL:

Városi könyvnyomda-válta-
lat irodája. Ide küldendők
az előfizetési díjak és hirdet-
ések.

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

== Felelős szerkesztő: KONCZ ÁKOS. ==

Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLALAT.

Rendkívüli közgyűlés.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hónap 11-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott *Domahídy Elemér* főispán elnökletével. A közgyűlésen a bizottsági tagok közepes számban jelentek meg. A közgyűlés az alkalommal véleményt mondott és határozatot hozott a görög katolikus magyar püspökség székhelyének kérdésében.

A közgyűlést elnöklő főispán a következő szavakkal nyitotta meg:

— Van szerencsém üdvözölni a megjelent bizottsági tagokat. Köztudomású, hogy a mai rendkívüli közgyűlés összehívásának oka egy felette fontos és nagyrdekű dolog. — Azt hiszem, hogy a közgyűlés bölcsessége nyugodt, megfontolt tárgyalás során megtalálja azt az utat, amely Debreczennek legjobban megfelel. Ebben a reményben nyitom meg a közgyűlést és újból üdvözlöm a közgyűlés tagjait.

Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok ismertette ezután az önmálló indítványt, amely a görög katolikus magyar püspökségnek Debreczenbe hozatalára vonatkozik s az erre tett jog- és pénzügyi bizottsági, valamint tanácsi határozati javaslatot.

Herczeg János felszólalása és Domahídy Elemér főispán fölvilágosító szavai után Józsa Vince, az indítvány átnyújtója hozzájárult a határozati javaslatához, amelyet a következőkben hirdetett ki a főispán egyhangulag hozott határozatként:

A törvényhatósági bizottság elismerve és teljes jelentősége szerint méltányolva Hajdudorog községének a magyar görög katolikus püspökség fölállításáért az ügy fontosságához méltó buzgalommal és lankadatlan kitartással évtizedeken át folytatott küzdelmét s fölismerve ennek az immár eredményre vezetett küzdelemnek a magyar nemzeti eszme fejlődésére irányuló nagy horderejét, kimondja, hogy a magyar görög katolikus püspökség székhelyének kérdésében hozott 83—1912. bkg. kelt határozatában elfoglalt elvi álláspontját ma is fentartja és ezuttal is kifejezést ad annak a meggyőződésének, hogy a fent jelzett szempontból bírálja a kérdést, az igazság és a méltányosság követelése szerint, a püspökség székhelye csak Hajdudorog legyen, arra az esetre azonban, ha a mérvadó tényezők elbírálása szerint a kérdés eldöntése körül még az igazság és méltányosság követelményeinél is nyomósabb okok folytán Hajdudorog község a püspökség fölállításánál mint székhely elejétnek s ilyenül valamely vidéki város vétetnék számításba, kijelenti, hogy Debreczen sz. kir. város nemzeti, gazdasági és kulturális visznyai és jelentőségénél fogva a gör. kat. magyar püspökséget itt kívánja fölállítani s erre a célra a megfelelő anyagi áldozatot is kész meghozni.

Egyben elrendeli a közgyűlés, hogy a m. kir. miniszterelnök és vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz e határozat tartalmának megfelelő fölirat intéztessek.

Ugyancsak egyhanguan elfogadta a közgyűlés a föliratot is, amelyet a miniszterelnökhöz és a kultuszminiszterhez küld föl a közgyűlés. A fölirat szövege a következő:

Nagyméltóságu m. kir. Miniszter elnök Ur!

Ami minden magyar ember lelkét örömmel eltöltő hír hallatára, hogy ő felsége legkegyesebb apostoli királyunk egy görög katolikus magyar püspökség fölállítását határozta el; folyó évi március 23-án tartott közgyűlésükön 83—1912. bkg. számú határozatunkkal kifejezést adtunk annak a meggyőződésünknek, hogy az új püspökség székhelye az igazság és méltányosság következményei szerint csak Hajdudorog lehet. Az a község nevezetesen, amely a magyar nemzeti eszme fejlesztésének szempontjából annyira fontos görögkatolikus magyar püspökség fölállításáért több évtizeden át sokszor egészen magára hagyatva, nemes buzgalommal és odaadó kitartással küzdött s mely községről lesz maga az új magyar püspökség a megállapodások szerint elnevezve.

Bár ez a meggyőződésünk s elvi álláspontunk ma is változatlan, mivel tudjuk azt, hogy az a püspökség országos, nem pedig annak a községnek helyi intézménye, amelyben székel és hogy ennél fogva a székhely kérdésének eldöntésénél a püspökség fölállításáért folytatott küzdelemben füződő igazsági és méltányossági tekinteteken kívül más, talán ezeknél is nyomósabb indokok is figyelembe vételre tartanak igényt, minthogy ezek szerint meg történhetik az, hogy Hajdudorog mint püspöki székhely a számításból kiesik: törvényhatósági bizottságunk mai napon tartott közgyűlésében ismétlen foglalkozott a fölállítandó püspökség székhelyének kérdésével és egyhangulag hozott határozatával kimondta, hogy abban az esetben, ha Hajdudorog, mint székhely, elejtetnék, Debreczen sz. kir. város nemzeti, gazdasági és kulturális jelentőségénél fogva a görög katolikus magyar püspökséget itt kívánja fölállítani és hogy erre a célra kész a megfelelő anyagi áldozatot is meghozni.

A midőn törvényhatósági bizottságunk eme határozatát Nagyméltóságodnak tudomására hozza, egyuttal bizalommal teljes tisztelettel kérjük, hogy amennyiben a székhely kérdésénél Hajdudorog bármi oknál fogva elejtetnék, a további elhatározásnál Debreczen sz. kir. város fentjelzett igényét és ajánlatát figyelembe méltani kegyeskedjék.

A közgyűlés ez után tárgyalta a városi tanács előterjesztését a téglá- és cserépgyártásra 25,000 korona póthitel engedélyezése iránt.

A közgyűlés a tanácsi előterjesztését nem fogadta el, hanem utasította a tanácsot, hogy az üzemköltéseket, miután a téglagyárnak a városi pénztárról követelése van, a házipénztárból fizese ki s a kifizetett összegeket a befolyó jövedelemből térítse meg a vállalat.

A közgyűlésé özv. Nagy Lajosné kérelmét övezgyi segély és gyermeknevelés járuléka iránt teljesítette.

Végül a közgyűlés Komáromi Antal főpénztárosnak, Tatay Zoltán dr. tb. aljegyzőnek, Nagy Ferecz, Nagy István és Fejér Lajos tisztviselőnek szabadságidőt engedélyezett.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A Debreczen—nagyléta—székelyhídi—szilágysági vasút.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 1911. évi december 28-án tartott közgyűlésében a bihari h. é. vasut, másrészt a debreczen—nagyváradai h. é. vasut részvénytársaságnak a székelyhídi—nagyléta vasúti vonal kiépítési költségeihez 150,000 koronát szavazott meg oly feltétellel, hogy a vasut vonal kiépítése 1912. évben megkezdendő, úgy az áru, mint a személyforgalom tekintetében Debreczentől—Nagyléta—Székelyhíd és Margitán át Szilágysomlyóig egységes tarifa állapíttassék meg; az áruforgalom gyors és akadálytalan lebonyolítása céljából a teheráru Székelyhídon és Nagylétán át Debreczenig minden irányból egyenesen, átkodás nélkül, szállíttassanak; a személyforgalom kedvező és gyors lebonyolítása céljából Szilágysomlyótól, illetve Zilahót Margitán—Székelyhídon—Nagylétán át Debreczenig közvetlen vonatok járatassanak; a menetrend oly módon állíttassék össze, hogy az Debreczen város érdekében minden tekintetben megfelelően; a Debreczen—nagyváradai h. é. vasut r.-t. igazgatóságában a város részére még egy hely biztosítandó, a teheráru díjazásában Székely—Nagyléta—debreczeni utirányban lehetőleg olcsóbb, de legalább is ugyanannyi legyen, mint a Székelyhíd—Érmihályfalva—Debreczen relációban; hogy a vonatok átlagos menet sebessége Székelyhíd—Debreczen között óránként legalább is 40 km. legyen, hogy az új vonal úgy építendő, valamint a Sáránd—nagyléta vonalszakasz felépítményei úgy erősítendők meg, hogy azokon 15 tonnás kocsi is közlekedhessenek. Mellőzi a törvényhatósági bizottsági közgyűlés a Bihari h. é. vasutak r.-t. kérelmének teljesítését, hogy a Nagyléta—székelyhídi vasútvonal kiépítésében a hozzájárulási összeg részére adassék meg, minthogy a kereskedelemügyi min. úr a szóban levő h. é. vasut előmunkálati engedélyét a Debreczen—nagyváradai h. é. vasut részvénytársaságnak adta meg.

Ezen határozat felküldetett a belügyminiszter urhoz.

A Debreczen—nagyváradai h. é. vasut részvénytársaság 1912. év január hó 24-ikén beadott kérvényében a már megszavazott 150,000 koronán felül újabb 50,000 korona hozzájárulást kért a fentnevezett vonal kiépítésére. A jog- és pénzügyi bizottság 1912 február 27-ikén tartott ülésében ezen összeg megadását javasolta oly feltételek alatt, hogy úgy a teher, mint a személyszállításnál a Szilágysággal a közvetlen összeköttetés biztosíttassék. A városi tanács azonban ezen összeg megadását nem javasolta, mire a törvényhatósági bizottsági közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság javaslatának mellőzésével, a városi tanács javaslatát fogadta el és a kérelmet elutasította.

Időközben a tervezett vasut építési engedélyét a Gerstner, Megyery és Szunyogh mérnökök kapták meg és az engedélyezési fargyalat a minisztériumban meg is tartották, amelyre a város A c z é l G e z a főmérnököt küldte ki.

Nevezett vasutépítő vállalkozók most szintén azon kérelemmel fordulnak a városokhoz, hogy a már megszavazott 150,000 korona hozzájáruláson kívül adjon még 50,000 koronát a vasut kiépítéséhez. A vállalkozó mérnökök

az érdekelt községeknek u. m. Nagyléta, Székelyhíd, Kokasd, —Álmosd képviselőivel tisztelegtek városunk polgármesterénél, előadva kérelmüket, valamint meggyőzőleg kimutavá, hogy ezen vonal megépítésével Debreczen az északkeleti Alföld eme gócpontja, egyenes összeköttetést kapna a Szilágysággal.

A polgármester ur igen szívesen fogadta a küldöttséget és biztosította a megjelölt urakat jóindulata támogatásáról. Majd Dr. Magoss György tisztí főjegyzés urat kereste fel a küldöttség, ki szintén megígérte, hogy a város érdekeinek szemmel tartásával és az érdekek összeegyeztetésével fog ez ügyben eljárni.

A tervezett vasútvonal kiépítését a magunk részéről feltétlenül szükségesnek és Debreczen sz. kir. városi politikájának és közgazdasági érdekeinek fejlesztésére nagyon is előnyösnek tartjuk. A tervezett vasútvonal kiépítésével ugyanis a Szilágyságba és innen kivezető kereskedelmi és mezőgazdasági forgalmat nyerünk, míg most ezen forgalom Nagyvárad és a Szilágyság közt bonyolódik le. Ezen új vonal kiépítésével sokkal hamarabb jutunk a Szilágyságba, mint most Nagyváradon át. Azt se feledjük, hogy ezen vonal a Szilágyságból hus behozatalunkat és bor és egyéb terményeink kivételét fokozza, ami szintén nagy közgazdasági érdekünk. Most ugyanis a Szilágyságból nagy kerülő uton szállítjuk a vágómarhát városunkba, viszont ami Szilágyságba küldött terményünk, kereskedelmi és iparcikkeink is hosszú uton és lassan jutnak a Szilágyságba, amellyel való közvetlen összeköttetésünk, ezen reánk nézve kelemetlen állapotokat megszünteti.

Midőn a jog- és pénzügyi bizottság az 50,000 korona hozzájárulás megadását javasolta a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek, ezen javaslatának megtételében a fentemlített közgazdasági és forgalmi előnyök elérhetése vezette. A bizottság alapos megfontolás és a kérdés gyökeres tanulmányozása után belátta, hogy ezen vonal kiépítésével Debreczen nyer legtöbbet, mert új forgalmi kört és vidéket szerez és ezzel Debreczen közgazdasági életének újabb lendületet ad. És azt is belátta, hogy habár városunknak ez idő szerinti óriási kiadásai vannak és ezen vonal kiépítése újabb áldozatba kerül, érdekünk elérésével szemben, éppen városi szempontból ezen vonatra szükségünk van, mert a forgalom nagy részét Debreczenbe tereli és oly összeköttetést hoz létre a Szilágysággal, melynek értéke kiszámíthatatlan.

Ha már 150,000 koronát adtuk a vonalra, megadhatjuk az újabb kért 50,000 koronát is, amely összeg elvégre is nem sok és nem mint ajándék jut, vagy nyers segítség az építő-vállalkozó mérnököknek, hanem törzs-részvények ellenében, mely összeg épp úgy, mint egyéb vasúti törzs-részvényeink, meghozzák a befektetés kamat-összegét amellel, hogy forgalmi és közgazdasági érdekünknek hatalmas emeltyije lesz. Ezt elvitatni, vagy tagadni döreőség volna.

Nincs is okunk kételkedni, hogy városunk törvényhatósági bizottsági közgyűlése az előadottak nyomán az építő-vállalkozó mérnök urak kérelmét teljesíti. Teljesíti pedig a városi forgalmi politikájának jól felfogott érdekében. És ha a kevésbé érdekelt községeknek a tervezett vasútvonal megajánlott hozzájárulását látjuk, feltétlenül azon álláspontra jutunk, hogy adjuk meg a még kért 50,000 koronát, mely jó befektetésnek ígérkezik, mivel közvetlen összeköttetést létesít Debreczen és a Szilágyság között és Debreczen olyan forgalomba vonja be, amely kereskedelmi, ipari egyszóval közgazdasági életébe új vért és mozgató erőt önt.

Debreczen legtöbb adófizetői.

Debreczen sz. kir. város igazoló választmányja csütörtökön tartotta meg ülését, amelyen az 1913. évre a virilisek jegyzékét megállapította. Az ülésen Márk Endre udvari tanácsos elnököl. A 93 rendes és 20 póttag névsora a következők:

Rendes tagok:

*Kardos László kereskedő 11,115 K 06 f. kamarai birtag. Harstein Péter földbirtokos 10,947 K 63 f. Gyarmathy István földbirtokos 10,202 K 39 f. *Kaszanyitzky Endre kereskedő 8131 K 72 f, ker. ip. kam. beltag. Hutfless Kázmér háztulajdonos 7642 K 56 f. Németh András vendéglős 7486 K 56 f, Forrai Ernő földbirtokos 7486 K 39 f. Rickl Géza földbirtokos 7195 K 34 f. *Szilcz Ferenc gyógyszerész 6707 K 57 f. gyógyszerészi oklevél. Fürst Ödön kereskedő 6567 K 14 f, kamarai beltag. Kontsek Géza kereskedő 6513 K 14 f, kamarai beltag. Vecsey Zoltán földbirtokos 6122 K 07 f. Aron Miksa kereskedő 6048 K 30 f. *Ufalussy József orvos 5945 K 86 f, orvosi oklevél. Horváth János fakereskedő 5608 K 87 f. *Pavlovits Károly műépítész 5553 K 74 f, műegyetemi oklevél. *Szántó György orvos 5487 K 94 f, kamarai beltag. Ungvári József birtokos 5350 K 98 f. *Kovács József polgármester 5348 K 70 f, ügyvédi oklevél. Áron Jenő kereskedő 5184 K 50 f. *Löfkovits Márton dr. bankigazgató 5166 K 16 f, ügyvédi oklevél. *Zádor Lajos bankigazgató 5130 K — f, kamarai beltag. May Ádon gőzmalom igazgató 4817 K 30 f. *Kenézy Gyula dr. orvos 4769 K 54 f, orvosi oklevél. Aufrecht Vilmos malomtulajdonos 4601 K 84 f. id. Veichinger Károly birtokos 4295 48 f. Gara Alajos bérlo 3968 K 05 f. Rosonfeld Salamon birtokos 3978 K 05 f. Csanak József kereskedő 3946 K 91 f. Kovács Gyula kereskedő 3905 K 80 f. *Debreczeni Lajos kereskedő kamarai beltag 3766 K 94 f. *Ifj. Jóna János birtokos 3766 K 66 f, gazdasági oklevél. *Bruckner Ernő dr. orvos 3725 K 18 f, orvosi oklevél. *Aczél Géza főmérnök 2652 K 92 f, mérnöki oklevél. Szentkirályi Tivadar kereskedő 3621 K 46 f, kamarai beltag. *Kömlössy Imre dr. 3511 K 02 f, ügyvédi oklevél. *Fráter Imre dr. orvos 3483 K 78 f, orvosi oklevél. *Szántó Sámuel dr. bankigazgató 3405 K 80 f, tudori oklevél. Benkő János birtokos 3405 K 58 f. Muraközy László gyógyszerész 3366 K 90 f. Lestyan Adorján kir. közjegyző 3235 K 24 f, ügyvédi oklevél. Ungár Jenő bankigazgató 3231 K 22 f. *Szabó Lajos ny. vanceller képezési igazgató 3089 K 16 gazdasági oklevél. *Szikszói Szabó László dr. bankigazgató 3069 K 04 f, ügyvédi oklevél. Harangi Sándor birtokos 3063 K 46 f. Rickl Antal birtokos 2930 K 88 f. Gál Ferenc birtokos 2930 K 88 f. ifj. Weichinger Károly kávé 2930 K 74 f. *Nagy Lajos dr. ügyvéd 2919 K 94 f, ügyvédi oklevél. Kiss Ignác bádogos 2917 K 20 f. Mandel Zsigmond bankbizományos 2804 K 44 f. Kenyeres Károly birtokos 2728 K 65 f. Debreczeni Jenő gázcágyai igazgató 2706 K 70 f, mérnöki oklevél. Szikszay Lajos építész 2701 K 28 f. *Gajzágó Béla 2699 K 34 f. ügyvédi oklevél. *Magyar Simon ügyvéd 2683 K 18 f, ügyvédi oklevél. Móritz Ferenc hentes 2674 K 35 f.

*Kemény Mór dr. ügyvéd 2565 K 86 f, ügyvédi oklevél. Szentési János birtokos 2560 K 20 f. Fisch Lajos bankigazgató 2515 K 96 f. ifj. Kertész István birtokos 2508 K 58 f. Nagy Jakab sertéskereskedő 2495 K 96 f. *Tüdös János dr. országgyűlési képviselő 2477 K 48 f, ügyvédi oklevél. Polgári József birtokos 2464 K 02 f. Kovács Aladár vendéglős 2455 K 68 f. Polgári Bálint 2433 K 27 f. *Szell Kálmán dr. orvos 2427 K 20 f, orvosi oklevél. Szesztina Jenő kereskedő 2358 K 58 f. *Szávay Gyula ip. ker. kamarai titkár 2342 K 70 f, lapszerkesztő. Sümegey Béla birtokos 2334 K 29 f. Kertész Imre birtokos 2325 K 15 f. Biki Kővesdi Imre birtokos 2277 K 36 f. Deák István birtokos 2271 K 42 f. *Porubszky Jenő kir. táblai elnök 2270 K — f, bírói oklevél. Eklly József birtokos 2219 K 39 f. *Kömlössy Dezső ny. t.-széki bíró 2207 K 78 f, ügyvédi oklevél. *Hegedűs Jenő dr. ügyvéd 2197 K 60 f, ügyvédi oklevél. *Szotyori Nagy

Kálmán dr. orvos 2184 K 98 f, orvosi oklevél. Kocsár Gábor dr. ügyvéd 2170 K 98 f, ügyvédi oklevél. *Magoss György dr. főgyógyász 2167 K 22 f, ügyvédi oklevél. Tóth István építész 2155 K 93 f. Ujlaki Henrik máv. főmérnök 2152 K 64 f, mérnöki oklevél. *Kölcey Sándor dr. ügyvéd 2062 K 50 ügyvédi oklevél. Balogh István birtokos (Miklós-u. 45.) 2048 K 81 f. Fleischmann Mór kereskedő 2047 K 74 f, kamarai beltag. *Kondor Zsigmond t.-széki bíró 2037 K 28 f, bírói oklevél. Jóna János birtokos 2026 K 55 f. *Szilágyi Imre ügyvéd 2011 K 82 f, ügyvédi oklevél. Szép Imre birtokos 1966 K 25 f. *Leitner Adolf dr. orvos 1995 K 40 f, orvosi oklevél. Felegyházy János kereskedő 1988 K 04 f. *Riesz Henrik kocsigyáros 1984 K 54 f, kamarai beltag.

Póttagok:

*Kemény Viktor dr. ügyvéd 1972 K 40 f, ügyvédi oklevél. Lusztig Károly kereskedő 1970 K 30 f. *Ujlaki Hugó dr. ügyvéd 1961 K 84 f, ügyvédi oklevél. Mandel Lipót kereskedő 1959 K 20 f. Molnár István birtokos 1849 K 59 f. Varga Emil dr. orvos 1845 K 97 f. *Löfkovits Arthur kereskedő 1832 K 80 f, kamarai beltag. Szalay József kir. kuriai bíró 1817 K 70 f. Láng Sándor dr. orvos 1793 K 30 f, orvosi oklevél. *Vadon Sándor ügyvéd 1793 K 04 f, ügyvédi oklevél. id. Zöld János birtokos 1792 K 03 f. Balogh István birtokos (Attila-tér 7.) 1758 67 f. *Olchváry László dr. ügyvéd 1849 56 f, ügyvédi oklevél. *Berger Andor dr. ügyvéd 1727 K 32 f, ügyvédi oklevél. Horváth Tamás birtokos 1707 K 31 f. Emerich Arnold bankhivatalnok 1699 K 58 f. Beróczy Vince bankhivatalnok 1688 K 34 f. Molnár Albert birtokos 1681 K 83 f. Emerich Zsigmond 1611 K 52 f.

A *-gal jelzettek adóját kétszeresen számították.

A legnagyobb adóösszeg tehát Kardos Lászlóé 11116 korona 06 fillér. A legkisebb Riesz Henriké 1984 korona 54 fillér.

95,086—1912.—VII.—d. B.—M. számú körrendelet. A külföldi orvosi oklevelek tárgyában.

Körrendelet.

*Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságnak,
(Fiuméra is kiterjed)*

A vallás- és közoktatásügyi Miniszter urnak a külföldi orvosi oklevelek honosítása (nostrifikációja) tárgyában velem egyetértőleg 60,982—1910. V. K. M. szám alatt kiadott szabályrendeletet a törvényhatóságnak tudomás végett megküldve egyben értesítem, hogy az osztrák-magyar monarchia két államának egyetemein szerzett orvos-doktori oklevelek kölcsönös érvényességének megszüntetése tárgyában az 1898. évi 93,289. szám alatt kiadott itteni körrendelethez mellékeltem szabályrendelet 1 §-ának második bekezdése úgy rendelkezik, hogy az első bekezdésben foglalt határozomány, amely szerint az Ausztriában és Magyarországon az 1899. évi január hó 1 előtti orvosi gyakorlatra jogosítottaknak a gyakorlat akár egyik, akár a másik állam területén megengedettik, azokra az orvosokra is érvényes, akik tanulmányait az 1897—98. tanév végével már befejezték, vagy legalább egy orvosi szigorlatot már letettek, doktori okleveleiket azonban csak az 1899. év január hó 1 napja után kapták meg.

Az utóbb említett orvosoknak az átmeneti időre való tekintettel biztosított ezen kedvezmény érvényességét az 1912. évi december 31-ével megszüntetem.

Ennélfogva az utóbb említett orvosok, akik tanulmányait ausztriai egyetemeken végezték, orvosi gyakorlatra Magyarországon a vallás és közoktatásügyi minisztertől, illetőleg Horvát- és Szlavonországekban a horvát-szlovon-dalmát bántól csak azon esetben kaphatnak engedélyt, ha orvos-doktori okleveleiket legkésőbbben az 1912. évi december hó 31-ig megszerzik. A fent említett orvos szigorlók közül

felhát azok, akik oklevelüket ezen határidőnél későbbi időben fogják megszerezni, a fent bivatkozott szabályrendeletben biztosított kedvezményes elbírásra igényt nem tarthatnak és az orvosi gyakorlatra csak orvosi oklevelük szabályszerű honosítására (nostrificálására) utján kaphatnak engedélyt.

A fentemlített szabályrendeletnek határozókatlan és fűrdökben teljesíthető orvosi gyakorlatra vonatkozó rendelkezése továbbra is érvényben maradnak.

Budapest, 1912. évi augusztus 14-én.

A miniszter helyett:
Horváth Emil s. k.
államtitkár.

60,982—1910. számhoz.

Szabályrendelet

a külföldi orvosi oklevelek honosítása (nostrificatio) tárgyában.

1. §.

Külföldön szerzett orvos-tudori okleveleket — ideértve a monarchia másik államának egyetemei által kiadott okleveleket is — a hazai tudomány egyetemei csak abban az esetben honosíthatnak, ha a külföldi oklevéllel megegyezőt maguk is kiállítanak.

2. §.

Minden honosítandó orvos-doktori oklevél jogszerű birtokosa igazolni tartozik, hogy oklevelét hasonló előtanulmányok (érettségi bizonyítvány, hasonló tanulmányi idő, tantárgyak és vizsgálatok) alapján szerezte, mint amelyeket a magyarországi tudomány egyetemei orvos-doktor jelöltjeiktől megkívámanak.

3. §.

Hasonló előtanulmányok alapján szerzett külföldi orvostudori oklevél honosítása a következő feltételek mellett eszközölhető.

A) Az oklevél honosítását kérő folyamodványt valamelyik hazai tudományegyetem orvostudori tanstestületéhez címezve, az illető egyetem orvostudori dékánjánál kell benyújtani és a következő okmányokkal felszerelni: a) a születési bizonyítvánnyal, b) az oklevél tulajdonosának állampolgárságát igazoló okmánnyal, illetve bizonyítvánnyal, c) az előéletet igazoló hatósági erkölcsi bizonyítvánnyal, d) az egyetemre felvételi jogosságát és a tanulmányokat igazoló okmányokkal, érettségi bizonyítvány, leckekönyv, szigorlati bizonyítványok, e) az eredeti külföldi orvos-doktori-oklevéllel, f) magyar honos pedig, ki külföldön szerezte oklevelét, ezenkívül négy felvételre magyar egyetemen való halgatását és magyar állampolgárságát igazoló okmányt, illetve bizonyítványt is tartozik folyamodványához csatolni.

B) Ha a folyamodvány felszerelése kifogástalan és az orvostudori tanstestület meggyőződött arról, hogy az oklevél megszerzése a magyarországiakkal azonos feltételek közt történt, a kar folyamodót annak bizonyítása céljából, hogy az orvosi gyakorlat üzésének joga Magyarországon a honosítással megadható-e az Ó cs. és ap. kir. Felsőének 1901. évi január 11-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával jóváhagyott új orvosdoktori szigorlati szabályzatban előírt II. és III. orvosi szigorlat letévesére kötelezi.

C) A jelzett szigorlatok sikeres letévesése után a kar folyamodó oklevél honosítandónak jelenti ki és erre vonatkozó határozatát jóváhagyás végett a vallás- és közoktatásügyi köz miniszterhez felterjeszti. A miniszteri jóváhagyás megtörténte után a honosítás tényének igazolásául az illető eredeti külföldi oklevél hátlapjára a következő záradék vezetetik reá: „Ezt a külföldi oklevelet szigorúan megvizsgálva s a bennünket kötelező honosító szabályzat szerint hiven eljárva ezennel honosítjuk, saját egyetemes orvos-doktori

oklevelünkkel teljesen egyenértékűnek tartjuk, tulajdonosát N. N. urat, ki . . . évben, . . . született, a reánk ruházott hatalommal fogva mind azon jogokban és előnyökben részesítjük, amelyek a mi egyetemünk oklevelével egybekötve vannak.”

Ez a záradék az illető egyetem rectora, orvostudori dékánja és a kar jegyzőjének aláírásával és az egyetem kisebbik pecsétjével látandó el.

D) A honosításhoz előírt szigorlatok sikeres letétele után új Magyarországon érvényes orvos-doktori oklevéllel csak azon németországi orvosok látandók el, kik orvosdoktori cím nélkül államvizsga (Staatsprüfung) sikeres letétele alapján bírnak orvosi gyakorlatra jogosultsággal. Az ilyen folyamodók a szigorlatok sikeres letétele után külön fel is avatandók orvosdoktorrá.

E) Azon külföldi orvosdoktori oklevél tulajdonosa, ki egyetemi tanulmányait a Magyarországon érvényes új orvosi szigorlati szabályzat életbe lépte óta tehát az 1900—1901. tanévvel kezdődőleg végezte külföldön, a magyarországi orvos-doktorokra előírt egy évi kötelező kórházi gyakorlat kitöltését is tartozik hitelesen igazolni, illetve, ha oly országból származik, hol az egy évi kórházi gyakorlat nem kötelező, úgy azt a honosítási záradékban az oklevélre rávezetése előtt Magyarországon pótolnítartozik. A külföldön töltött kórházi év igazolása gyanánt a németországi oklevelek tulajdonosainál az oklevél u. n. approbatioja is elfogadandó.

4. §.

A külföldi orvos-doktori oklevél honosítási díja 90 korona. Ebből a rectornak 20 korona, az orvostudori dékánnak és a kar jegyzőnek 15—15 korona, az egyetemi központi irodának (oklevélzáradékolás, pecsét, bélyeg) 20 korona jár és a maradék 20 korona a havi pénztárt illeti.

A 3. §. D) pontja esetében a felavatás teljes díja (108 korona) fizetendő. A honosítás alkalmával a II. és III. orvosi szigorlat letévesésével az ezen szigorlatok után előírt rendes díjak kétszeres összege fizetendő.

5. §.

Ha az orvosi kar a folyamodás mellékleteiből arról győződne meg, hogy a folyamodó orvos-doktori oklevelét kiállító főiskolának tanulmányi tervezete Magyarországon érvényes tanulmányi és szigorlati szabályzat követelményeitől eltér, jogában áll a karnak, hogy a honosítás feltételül nemcsak a 3. §. B) pontjában említett honosítási szigorlatokat, hanem egyes tárgyak halgatását, felélek pótlását, esetleg az I. orvosi szigorlat tárgyainak egyikéből való vizsgálatot is megállapítson. Ha a különbség még így sem volna kiegyenlíthető, a külföldi oklevél a honosításból kizáratik és tulajdonosa magyar oklevél-szerzésre utasíttatik. Mindezekben az esetekben folyamodó az orvosi kar határozata ellen a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez felebezhet.

6. §.

Valamely magyar egyetemi tanszékre való meghívás és kinevezés, a külföldi orvos-doktori oklevél érvényességének elismerésével egyértelmű; az ilyen külföldiek orvosi oklevelei ad honores honosítási záradékkal látandók el. Ez annak az elvnek, hogy minden külföldi oklevelet honosítani kell szükségszerű következménye.

7. §.

A szabályszerű honosítási záradékkal ellátott külföldi orvos-doktori oklevél úgy a tiszt, mint a törvényszéki orvosi vizsgálat letévesére épügy jogosít, mint a hazai orvostudori oklevél.

Hírek.

— **Jeney Géza főszámvevő halála.** Jeney Géza városi főszámvevő I. hónap 12-ikén baleset következtében váratlanul elhunyt Budapesten. A rákospalotai állomásan ugyanis a vonat elgázolta. Jeney Gézát alig egy éve nevezte ki Domahidy Elemér főispán Debreczen sz. kir. város főszámvevőjévé. Ideges, beteges volt s az utóbbi hónapokban budapesti szanatóriumban keresett gyógyulást. Rövid álltala alatt megszerezte kártársai szeretetét becsülését, kik most, mélyen fáljalják elhunytát. A városi tanács részvétét fejezte ki a haláleset felett, a megholdogult ravatalára díszes koszorút rendelt és a temetésen a város képviselével Kondor Kálmán h. főszámvevőt bízta meg. Tragikus véget ért tisztársunkat folyó hó 13-án temették el Rákospalotán — Béke poráira.

— **A város bérháza.** Tudvalevőleg a Nagymagyaralföldi Műszaki Építő Részvénytársaság összeomlólva a rozsz pénzügyi viszonyok következtében, a Piacz-utca 26—28. bérháznál a vállalt építési munkálatait beszüntette. A városi tanács elhatározta, hogy az építés folytatását házilag eszközli a felszámoló cég terhére.

— **Szüreti kilátások.** Szomoru szüretnek nézünk elébe. Szőlőinknek ígérkező termését előbb a különböző szőlő betegségek, utjabban pedig a szakadatlan hideg esőzések javarészen tönkre tették. Itt-ott van egy kevés csemege szőlő, melynek piaci ára oly magas, hogy bizony kevés ember juthat ahhoz. Miután pedig a borszőllő is alig hoz valamit, a bor ára hatalmas emelkedést mutat.

— **„Ős Debreczen” szerb nyelven.** Lapunk felelős szerkesztőjének „Ős Debreczen” c. elbeszélés kötetéből Csirik Jásó neves szerb novellairól három elbeszélést lefordított szerb nyelvre. Az elbeszélések egy szerb irodalmi vállalat elbeszélés csoportjával jelennek meg.

— **Választás.** A városi nyomda-vállalat őrésedésbe jött könyvelői állásra *Dózsa György* választotta meg egyhangulag. A megválasztott szakképzettségével és a városi nyomdában eltöltött buzgó munkásságával rászolgált ezen állás elnyerésére.

— **Nyugdíjkérés.** *Komáromy Antal* Debreczen sz. kir. város főpénztárosa, ki hosszú időn keresztül szolgált a híven lelkiismeretes buzgalommal és tudással a várost, nyugdíjaztatásáért folyamodott.

— **Diákok a Mortobágyon.** A besztercebányai főgymnasium 24 tanulója tanáraik kíséretében a héten a Hortobágyon időztek, majd megnézték a város nevezetességeit.

16,350—15,338/1912.

Árverési hirdetmény.

A városi tanács közhírré teszi, hogy a 13,708—1912. számú tanácsi határozattal, a város tulajdonát képező több rendbeli hasznóberes földek és csapszélékre a „Város”, „Debreczeni Ujság”, „Debreczeni Függelken Ujság” helyi lapokban közzétett árverési hirdetményben, az árverés megtartására megjelölt 1912. év szeptember hó 21-dik határnap közbejött ok miatt 1912. év szeptember hó 24-dik napjának délelőtti 9 órájára tétetik át, amely időben ugy a fenti 13,708—1912. szám alatti árverési hirdetményben megnevezett ingatlanok, valamint a Sipoşfele újkerti föld is nyilvános szóbeli árverésen fognak hasznóberbe adatni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1912. évi szeptember hó 2-án tartott üléséből.

A városi tanács.

!! MEGJELENT !!

□ A VÁROSI TANÁCS KIADÁSÁBAN □

**DEBRECZEN SZAB. KIR.
VÁROS ÉRVÉNYBEN LÉVŐ
SZABÁLYRENDELETEI-
NEK GYŰJTEMÉNYE.**

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára
2 KORONA.

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. *Kossuth-utca, városház-épület.*

Alapítattott 1561.

Telefon: 270.

« DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS » KÖNYVNYOMDA-VÁLLALATA. (VÁROSHÁZÉPÜLET, KOSSUTH-UTCA.)

A modern technika legújabb vívmányaival felszerelve, készíti mindenféle nyomtatványokat a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, jutányos ár mellett. ☺☺☺☺☺

Meghívók, eljegyzési kártyák, üzleti nyomtatványok, körlevelek a legizlésesebben állíttatnak ki. — Yidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl. ☺☺☺

Tartós betűeréből készült tömöntvényekkel helybeli és vidéki nyomdákknak, könyvkötőknek jutányos árért rövid idő alatt szolgálunk.

Debreczen szabad királyi város

világítási vállalata

városi üzlet Piac-utca 81. sz. alatt.

Elvállalja: légszesz és villamos vezetékek és felszerelések be-
rendezését világítási és ipari célokra. Gázkályhánál és főzők-
nél az elhasznált légszesz legfeljebb egyharmadrész áru, mint
a tüzelés költsége. Szép és olcsó lámpák, csillárok és hozzá-
való felszerelések kaphatók. Szállít mindenféle dinamó gépeket
és villamos molóro- **pirszén (koks)** házhoz szál-
kat. — Elsőrendű **porosz kőszén** litva olcsóbban
mint bárhol **porosz kőszén** megrendelhető a lég-
és tiszta : **fekete kőszén kátrány** szeszgyárban vagy a
városi üzletben. Valamint épületek és favazak megvédésére való
fekete kőszén kátrány tejszész szerinti mennyi-
ségben. — Mindennemű
felvilágosítással szívesen szolgál az igazgató:

Debreczeni Jenő

gépészmérnök.

Gyári telefon: 74.

Városi üzlet telefon: 90.